



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

多次出访大力宣介 获得各方积极响应 习近平为“一带一路”奔忙

本报记者 邹雅婷



今年3月28日,是《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》发布一周年;同日,中国国家主席习近平抵达布拉格开始对捷克共和国进行国事访问。访问期间,习近平与捷克总统泽曼举行会谈,双方同意加强“一带一路”倡议同捷克发展战略对接。

自2013年9月提出“一带一路”倡议以来,习近平每次出访都大力宣介“一带一路”,推动这一构想落地生根、开花结果,与各国共同谱写互利共赢、务实合作的新乐章。

积极推广: 阐释“一带一路”构想

2013年9月,习近平在访问哈萨克斯坦期间,首次提出共同建设“丝绸之路经济带”。他指出,“这是一项造福沿途各国人民的大事业”,要“以点带面,从线到片,逐步形成区域大合作”。同年10月,习近平出访东盟,提出中国愿同东盟国家加强海上合作,共同建设“21世纪海上丝绸之路”。“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”合称为“一带一路”。此后多次出访期间,习近平大力宣介并深入阐释“一带一路”的美好构想,赢得了广泛赞许和积极响应。

2014年9月12日,习近平在塔吉克斯坦首都杜尚别举行的上合组织成员国元首理事会第十四次会议上发表讲话说:“目前,丝绸之路经济带建设正进入务实合作新阶段,中方制定的规划基本成形。欢迎上海合作组织成员国、观察员国、对话伙伴积极参与,共商大计、共建项目、共享收益……”同年9月18日,习近平在印度世界事务委员会演讲时说:“中国提出‘一带一路’倡议,就是要以加强传统陆海丝绸之路沿线国家互联互通,实现经济共荣、贸易互补、民心相通。中国希望以‘一带一路’为双翼,同南亚国家一道实现腾飞。”

2016年1月,习近平访问沙特、埃及、伊朗和东盟总部。他在东盟总部发表演讲说:“我们在中东不找代理人,而是劝和促谈;不搞势力范围,而是推动大家一起加入‘一带一路’朋友圈;不谋求填补‘真空’,而是编织互利共赢的合作伙伴网络。”习近平的演讲体现了中国负责任大国的外交理念,促进了中东国家对“一带一路”合作倡议的理解,引起热烈反响。

优势互补: 对接当地发展战略

习近平曾指出,“一带一路”不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。在出访中,习近平多次强调,要把“一带一路”与有关国家的发展战略深入对接。

在俄罗斯,中俄两国元首签署发表了《关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明》,开拓欧亚大陆新的增长空间,推进区域经济一体化进程。在哈萨克斯坦,习近平和纳扎尔巴耶夫总统一致决定,在平等互利基础上加快推进丝绸之路经济带同哈方“光明之路”经济战略对接。在中东,习近平同沙特、埃及、伊朗3国领导人商定在共建“一带一路”框架下,对接各自发展战略,实现协同发展和联

动增长。在捷克,习近平强调中捷两国要加强金融、互联网经济、新能源、旅游等领域合作,支持两国企业共建工业和科技园区,实现“中国制造2025”同“捷克工业4.0”有效对接。

通过紧密结合当地的发展需求、对接各自的发展战略,“一带一路”建设使沿线各国深化利益融合,实现优势互补、共同发展。法国前总理拉法兰做了一个精妙的比喻,“一带一路”建设就像是一个大花园,花园里将百花盛开、硕果累累。

务实合作: 推动重大项目建设

“一带一路”建设要产生实效,必须落实到具体的项目上。习近平出访期间,致力于促进务实合作,推动多个重大项目的启动和建设。

2014年9月,习近平在塔吉克斯坦

出席中塔两国重大合作项目——杜尚别2号热电厂一期工程竣工仪式、二期工程开工仪式和中国—中亚天然气管道D线塔吉克斯坦境内段开工仪式。2015年5月,习近平访问白俄罗斯,中白双方达成共识,将中白工业园项目建成丝绸之路经济带的标志性项目。2016年1月,习近平在沙特为延布大型石化炼化投产按下启动键,在埃及为苏伊士经贸合作区二期揭牌。此次访问捷克,中捷签署多项合作文件,从传统的制造业合作,到新技术领域携手,合同累计金额高达60亿美元。

“中国倡议的‘一带一路’建设是全球梦想,要把欧洲和亚洲连接起来。”捷克总统泽曼如是说。

如今,“一带一路”建设在亚非欧各国取得了可喜的新进展。深入参与“一带一路”的热潮正在沿线各国涌动,为世界经济发展及和平稳定注入了强大的正能量。



(图片来源: 昵图网)

李克强考察国税总局、财政部并主持座谈会 下好「营改增」这步棋

据新华社北京4月4日电 4月1日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强就全面实施营改增到国家税务总局、财政部考察并主持召开座谈会。

在国家税务总局,李克强详细了解营改增准备进展、配套办法制定、税收征管信息系统运转等情况,并通过视频与基层税务干部交流。

在财政部、国家税务总局,李克强仔细询问这次扩围行业改革前后税负变化、企业还有哪些疑虑等。他叮嘱说,营改增是今年确保积极财政政策更加有效、着力推进结构性改革尤其是供给侧结构性改革的重头戏,这步棋下好了,实体经济就会更好“活”起来。

座谈会上,财政部、国家税务总局主要负责人作了汇报,住房和城乡建设部、交通运输部、中国人民银行、国资委、银监会等部门负责人发了言。李克强对财税系统广大干部职工为推进营改增作出的贡献予以充分肯定。他说,全面实施营改增是结构性改革和财税体制改革牵一发而动全身的重大举措,具有一举多得的政策效应。一是可以大幅度减轻企业税负。二是能够发挥对经济转型升级的强大“助推器”作用。三是有利于营造公平竞争的市场环境。

李克强说,现在距全面实施营改增仅有一个月时间,财税系统处在第一线,是政策实施的“最后一公里”,要全力奋进,用工匠精神把准备和实施工作做得更细更精美。

总量达到4318万千瓦 我国光伏装机世界第一

本报北京4月3日电(记者冉永平)截至“十二五”末,我国累计光伏装机容量达到4318万千瓦,首次超过德国,跃居世界第一。这是我国在新能源领域继风电装机跃居全球第一之后的又一次飞跃。

进入“十二五”以后,我国光伏电站建设驶入快车道,每年几乎以翻倍的速度增长,其中头两年增速甚至达到150%左右。2015年,中国新增光伏装机容量约1500万千瓦,同比增长41.5%,占全球新增装机量的28.3%,连续第三年位居全球新增光伏装机容量第一位。

光伏电站对于我国治理环境污染和减少温室气体排放,成效非常显著。2015年,我国光伏发电量为392亿千瓦时,可替代原煤1700万吨(标煤1200万吨),减少二氧化碳排放3100万吨。根据未来发展规划,到2020年和2030年,我国光伏发电量将达到2000亿千瓦时和5000亿千瓦时,届时可替代原煤8500万吨和2.1亿吨,减少二氧化碳排放1.6亿吨和3.9亿吨。



清明寄哀思

4月4日是清明节,众多市民和游客、部分南京大屠杀死难者及遇难者亲属来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,缅怀逝者,寄托哀思。

大图:孩子们手持菊花参加清明祭祀仪式。
刘建华摄
(新华社发)

小图:南京大屠杀死难者杨翠英为遇难的亲人献花。
新华社记者
韩瑜庆摄



清明:清心明志的寓言

■ 施立学



清明,万物至此皆清洁而明。清明是节气,是节日,也是古人留下的一则寓言。

当大地返青、杨柳新绿,诸多华夏子孙涌回桑梓,追念乡贤、敬仰先烈,以致于四野如市。祭扫时,那一束鲜花、一樽薄酒、一炉纤香、一篇祭文或栽种的一株树,无不饱含慎终追远、敦邻睦族的孝亲传统。从释怀寄情、哀而不伤的墓祭,到“游子寻春半出城”的踏青,无不体现了阴阳和谐的文化传统。

在中华传统文化中,对春景的书写和描绘,有关清明的典故与故事,数不胜数,滋润后人。

孔子问弟子们志向,曾点回答:“暮春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”这一志向简单朴实,富有生活情趣,孔子听后,也赞叹一声,表示认同。

从《诗经》中的《国风·邶风·淇水》谈情说爱的描写“淇水汤汤,溯其

清矣。士与女,殷其盈矣……”到宋代孟元老《东京梦华录》记载的非常景象“清明节矣……往往就芳树之下,或园圃之间,罗列杯盘,互相劝酬”“歌儿舞女,遍布园亭,抵暮而归”,无不让人对清明时节产生美好而深刻的印象。

在崔护“去年今日此门中”的人面桃花里,在杜甫“长安水边多丽人”的探春盛景中,人们感悟到,“万株杨柳属流莺”的清明,不只是如浸如染的一首诗——“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处有,牧童遥指杏花村”——更是天地合著的一篇振聋发聩的寓言。

传说中,颧沛流离19年,又“割股啖君”的介之推,血谏晋文公《清明》诗,为这篇寓言点睛:“臣在九泉心无愧,勤政清明复清明。”声声精卫填海,字字啼血杜鹃。唐明皇将衍生于春秋的清明节,定型于唐:“寒食上坟,礼经无文,近世相传,已成习俗,应该允许,使之永为常式。”

王羲之暮春之初,会于会稽山阴,以清丽笔调写下千古不朽的《兰亭集序》,茂林修竹间曲水

流觞,临流赋诗,流素卵、浮绎枣,修褊除灾。唐太宗把柳圈作为护身符与吉祥物,在清明时节赐予文武大臣。唐朝人还着柳枝于门户,以避邪驱疫。柳树强大的生命力与内在灵性,能给人以佑生避邪的希望。

天清明,地清明,人也清明。清明本来就是“励志节”,“清”与“明”寓意清白为人、廉洁奉公。一年一度过清明,是天地警示——以先祖大德、乡贤懿风净心明志。德不匹高天厚土,汗颜先贤;知行若朗朗乾坤,耀祖光宗。春光万斛里,阳气发泄,万物萌生。踏青与游艺,养眼娱身,一如盎然春色,清洁明亮。地涌新绿,天降清明,人当顺应天时,明朝修齐治平之志,雕塑圣洁出彩人生。

(作者为吉林省民俗学会理事长)



本栏目主持人: 陈振凯

清明假期群众祭扫超1300万人次

本报北京4月4日电(记者陈劲松)记者从民政部清明节工作办公室获悉,4日是清明节日当天,全国150个祭扫观察点接待祭扫群众543.3万人次。今年清明节三天小长假期间,全国共接待祭扫群众1338.7万人次,比去年同期

增长3.7%。全国未发生重特大安全责任事故,群众祭扫活动安全文明有序。

根据民政部清明节工作办公室对全国150个祭扫观察点数据统计分析,4日观察点共接待祭扫群众543.3万人次,疏导车辆73.5万辆,分别比

4月2日增长38.4%和44.4%,比4月3日增长34.8%和50.3%。

据介绍,今年清明节假期,全国各地积极搭建文明祭扫、生态安葬服务平台,创新服务模式,加强宣传引导,鲜花祭扫、集体共祭、网络祭扫等现代祭扫方式和树葬、花葬、海葬等生态安葬方式为越来越多的群众所接受,文明低碳、节地生态、移风易俗新风尚渐成主流。